

# 去年自殺率微升 青年反下降

## 每十萬港人13人輕生 男長者職場女顯著上升

本港去年經歷修例風波，今年上半年又面臨嚴峻疫情，市民精神壓力增加，香港大學香港賽馬會防止自殺研究中心（下稱中心）估算，去年香港的自殺率為13，即每10萬人計有13人自殺，比前年的12.3輕微上升，調整人口數據後，自殺率低於國際水平。不過，男性長者與25至39歲在職女性的自殺率均顯著上升，青年自殺率則輕微下降。中心呼籲市民在疫情下，多關心身邊人。



香港大學香港賽馬會防止自殺研究中心藉世界防止自殺日，公布香港最新的自殺數據及趨勢。

為提升社會對防止自殺的關注，中心趁昨日是世界防止自殺日，以「破『隔』重『聚』」為主題公布香港最新的自殺數據及趨勢，並提出預防建議。根據死因裁判法庭提供的數據，中心估測2019年香港的自殺率為13，較2018年的12.3稍高。自殺率會按全球人口年齡結構進行調整，由於香港人口老化較其他地區嚴重，經調整後2019年的標準化自殺率估測為9.7，低於2016年國際水平的10.5。

男性自殺率如過往十年一樣，由1997至2019年的估測數字，均持續較女性自殺率高出一倍。對比2018年，估測2019年男、女自殺率均有所上升。高齡人士自殺率一直較其他年齡組別高，當中60歲或以上的男性自殺率上升至30.7，是2014年以

來最高水平。60歲或以上女性的自殺率雖有下降趨勢，但25至39歲女性的自殺率，則由2018年的5.1上升至2019年的6.6。

### 專家籲抗孤獨關心身邊人

近年青少年自殺事件引起關注。15至24歲青少年自殺率由2012年的8.3上升至2017年的10.4。2019年青少年的估測自殺率則延續2018年的跌勢，下降至8.3，而25至39年齡組群自殺率則由2018年的10.5歷史低位回升，至2019年的11.8。

疫情下市民要保持社交距離，香港大學香港賽馬會防止自殺研究中心總監葉兆輝認為，這有危亦有機，使得今年頭8個月的自殺率沒有顯著增加。葉兆輝表示，因為很多人不需外出工作，多了時間在家，

與家人關係好轉；但另一方面，一些人會面對財政困難。

此外，中心檢視今年首8個月數據，發現25至39歲低收入在職女性，就因疫情下工作受影響，精神壓力較大。葉兆輝指，年長男性面對壓力時，通常抗拒求助，至於25至39歲低收入的在職女性，則主要因為工作壓力較大，如果能針對性處理疫情下的挑戰，例如孤獨感、財政上的困難以及失業情況，可能整體自殺率會下跌。

他續說，自殺數字通常滯後，加上本港經濟下行壓力大，擔心下半年的自殺率會上升，呼籲市民在疫情之下，利用網絡與家人多溝通及表達關心。他又提醒，復課後學生精神壓力增加，老師及家長要留意學生的精神狀況。

# 補習社「黃師」污名肺炎被炒

本港教育界「黃師」問題嚴重，個別害群之馬更不時荼毒學生，有家長近日就揭發，有私營教育機構的小一面試班導師，公然在網課以「武漢肺炎」，而非用官方名稱「COVID 19」或「新冠肺炎」教導年幼孩子認識疫症，被質疑以污名化名稱散播歧視思維。家長擔心子女接受錯誤訊息，將來或有樣學樣，影響面試表現，遂即時於網課直播中指正教師；惟該導師一於少理，還繼續教全班同學跟他講一次「武漢肺炎」。家長無奈只得向機構投訴。涉事機構事後承認有教師使用錯誤名稱提及疫症並鄭重致歉，涉事導師因試用期工作表現不達標，最終被辭退。

涉事的「梓峰教育」屬私營教育機構，開辦領袖才能訓練課程及不同年級的面試班。該機構行政總裁為電視節目主持及演員鄧梓峰。

「梓峰教育」在fb回覆家長查詢指，確認有教師與學生進行網上小一面試班時，用了錯誤名稱提及疫症，就此鄭重致歉，亦會重新檢視培訓守則，確保同類事件不再發生。同時，機構管理層事後開會跟進，認為涉事教師不適合繼續任教，會安排該教師離職。

不少家長支持該機構做法，認為有助維持教學質素。別有用心者卻宣稱這是「政治打壓」云云，於網上大肆製造輿論施壓。「梓峰教育」遂於昨日發聲明回應事件，透露涉事導師的三個月試用期剛於前日（9日）屆滿，在試用期間校方對其多番提點及評核，但其工作表現一直未及達標，故未能邀請該導師留任，特此澄清。

## 「虛報犯罪」會坐監

### 生活與法

近日一名無業男子涉店舖盜竊被捕，他聲稱扣留期間遭警員拳打腳踢，惟翻查警署閉路電視片段顯示他自行撞牆受傷。他被控盜竊及「虛報有人犯罪」，判囚共7個月。

在日常生活，市民若遇警察暴力或不當對待，有權提出投訴，但必須依據實質的證據和事實，否則可能被控違反「虛報有人犯罪」或「浪費警力」罪，最高可判處6個月監禁。

《警隊條例》第64條規定的「虛報有人犯罪」，是指任何人明知地向警務人員虛報或導致他人虛報有人犯罪；或提供虛假資料或作出虛假的陳述或指控，以誤導警務人員，即屬犯罪，循簡易程序定罪後，可處罰款\$1,000及監禁6個月。第63條規定，任何人意圖妨礙或拖延達到公正的目的而提供虛假資料，以蓄意誤導或企圖誤導警務人員，循簡易程序定罪後，可處罰款\$5,000及監禁6個月。

而「浪費警力罪」出自香

港法例第221章《刑事訴訟程序條例》第91(2)條，如某人明知而向任何人作出虛報，內容傾向於顯示已有人犯某罪行，或傾向於對任何人或財產的安全引起憂慮，或傾向顯示他有對警方的調查具關鍵作用的資料，因而導致任何警力的浪費，即屬有罪，一經定罪，可處罰款\$2000及監禁6個月。

此罪行多用作對付虛報、亂報警、濫用999等惡意或無聊行為。例如，時見新聞報道有人虛報遭非禮；虛報發生劫案；報案聲稱某處藏有炸彈等。對於虛報，端視情節輕重，而有相應法律後果。曾有男救護員與女友分手後，遭對方冷待不憤，而三度半夜報警，訛稱前女友家中分別有人企圖自殺和醉酒持刀；結果被控三項浪費警力罪，被判接受感化1年，及向警方賠償2400元的人力成本。最典型的可數林子健案。案發於2017年8月，林在記者會報稱在砵蘭街被疑似國安人員擄走，並遭人在大腿釘上21粒書釘。其後被控「明知地向警務人員虛報有人犯罪」，罪成判囚5個月，上訴亦遭駁回。

## 聖嘉勒被「騎劫」唱國歌遭抹黑

讓學生學習唱國歌，放諸世界各地均是理所當然。有「騎劫」聖嘉勒女書院校名的所謂「聖嘉勒女書院本土關注組」，近日煞有介事在社交平台發帖，宣稱了解到有同學接獲學校通告，要求拍攝演唱學校校歌及國歌影片，上傳作為音樂課作業表示「極度憂慮」，又稱校方要求「演唱時必須露臉」、「無法上傳影片則作欠交功課」云云，為「利用校園將『愛國思想』滲入學生」、「政治入校」，揚言要校方「作全面解釋」。事實上，說穿了就是將正常教學活動抹黑炒作。

《國歌條例》清楚要求，中小學應讓學生學習歌唱國歌，及教育學生國歌的歷史、精神，以及奏唱國歌的禮儀。教育局通告亦清楚指出，學校有責任教育學生認識自己國家的國旗、國歌及國徽，這是德育、公民及國民教育一部分，有助加強學生認同國民身份。

除盜用校名「騎劫」學校及抹黑正常教學外，該「關注組」過去亦多次發表激進政治訊息，包括鼓吹同學「自發罷課」，甚至公然違法，曾揚言以「港獨」為目標。

## 聖保羅附小下周一線上報名

傳統直資名校聖保羅男女中學附屬小學昨日舉行線上小一入學簡介會，最高峰時共有2,985名家長收看。

聖保羅男女附小校長梁麗美昨日介紹指，該校來年將取錄150名小一生，學費維持每年6.3萬元，家長需留意學校會於下周一（14日）開始接受線上報名。

梁麗美表示，校方強調收生重視品格

培養，而非大疊製作精美的學習檔案（Portfolio），家長提交的申請資料，除在學證明及成績單副本外，不能超過兩頁。

疫情下，該校今年10月中旬的第一輪面試會於網上進行，從中選出約300人可進入第二輪甄選，於11月中至12月面見，但有機會因疫情變化而調整。

黃江天 資深法律人

